

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 15 en la tercera, 5 y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—REQUERIMIENTOS a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 185

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta Provincia y Península, un mes 1/50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre 6/50 Ptas.
Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 28
TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ
FUNDADOR:
Santiago García Cruz

Comentarios a la última crisis

Un poco defraudados han venido a quedar aquellos españoles que aún conservan la buena fe suficiente para mirar con cierta atención el desarrollo de la comedia nacional. La última crisis les hizo concebir la esperanza, si no de que la comedia había terminado, pues eso hubiera sido demasiada ingenuidad al menos, de que el telón caería, dando fin a un acto, y permitiendo a los espectadores aunque sólo fuera el cambiar de postura.

Ni eso ha habido. Aquí no ha pasado nada. Toda la crisis ha venido a quedar reducida a eso que en el teatro se llama un medio mutis, que alguien ha definido diciendo que consiste, en que los personajes, hacen que se van y vuelven. Solo uno, el señor Alba ha salido de verdad. Para nosotros, acostumbrados a la movilidad en la escena del teatro moderno, resultaba ya demasiado pesado, ver tanto tiempo sobre el tablado a los mismos actores, y por eso ha entrado hace un par de meses, no por la puerta grande, por la del fondo, sino por una lateral, el señor Ventosa, y ha salido ahora el señor Alba, para esperar entre bastidores el momento en que el traspunte le anuncie que le ha tocado el turno de volver a salir a escena.

Todos recordarán que este Gobierno se formó en momentos difíciles para la monarquía. Siguiendo el similitud, podría decir, que se constituyó a semejanza de esas compañías teatrales, que para conmemorar algún acontecimiento histórico, se crean accidentalmente con primeros actores. Durante la representación, todos esconden hipócritamente las rencillas y los odios que se profesan unos a otros, pero están deseando que la comedia termine, para recobrar su libertad. También este Gobierno ha sido un Gobierno de notables, y los que de él formaban parte, estaban deseando, como una liberación, el momento de abandonar.

El primero que logró escapar de su seno, con una postura gallarda, habría de ser el sustituto. Esto lo han comprendido cuantos de él formaban parte, y de ahí, esas conjuras de que tanto venía hablando la prensa, de los conservadores, Cambó, Romanones y Alba, independientemente. Les faltaba valor y oportunidad, solamente. Pero el tiempo apremiaba; se hacía indispensable confeccionar los presupuestos,

y era éste, hueso demasiado duro de roer.

No es cosa sencilla para ningún Gobierno, y menos para el actual, en el presente momento, el hacer unos presupuestos nacionales. A pesar de ser sólo un mote para diferenciarse, los nombres de conservador y liberal con que se apellidan nuestros ministros, pues de otra forma sería absolutamente imposible que coincidiesen en obra tan fundamental y que tanto afecta a la esencia de las doctrinas, como es un presupuesto; ya que no las ideas, seguramente habrán de producirse choques de intereses que echaran a rodar al Gobierno antes de que su misión terminase.

El señor Alba había adquirido cierta popularidad, cuando desempeñó la cartera de Hacienda, con su proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra, que tan combatido fue, particularmente por el señor Cambó. De continuar el señor Alba en el Ministerio, hubiérase visto precisado para conservar su popularidad, a reproducir su proyecto. Iba el señor Dato y el señor García Prieto, a herir los intereses de las compañías de que han sido y seguirán siendo consejeros; iba el señor Cambó a cambiar de conducta, dejando indefensos a los industriales catalanes; iba Romanones a olvidarse de sus propios intereses; iba Maura a volver la espalda a sus partidarios, todos los plutócratas españoles. Imposible. Por otra parte, el propio señor Alba, que ha de apoyarse en el pueblo para subir, sabe perfectamente que con el veto de la plutocracia jamás llegaría a gobernar, y que ésta no le perdonaría el que provocase una crisis por combatir.

No quedaba sino un camino: abandonar el Gobierno antes de que ese caso se presentara. Y el señor Alba, bastante hábil, buscó un pretexto, que sirviese para acrecentar su popularidad, sin que nadie se pudiese mostrar ofendido. ¿Qué asunto más a propósito que el de la enseñanza? A él se agarró el señor Alba, como a tabla de salvación. Él había defendido un pequeño aumento en los exiguos sueldos de los maestros de escuela, y ante la oposición que a esta idea hizo el Gobierno, presentó su dimisión.

Esta es la explicación que se ha dado al público. Pero habrá quien la crea en un Gobierno que no ha hecho otra cosa que tener el grifo abierto para repartir los millones del presupuesto, en las reformas militares y en las de los funcionarios civiles?

ZITA.

Tenerife, Octubre.

Cruz Roja Británica GRAN VERBENA. 26 Octubre de 1918

Parque Recreativo

Tómbola. Valiosos premios.

NOTA.—En el escaparate de Alexandre se hallan a la vista algunos de estos últimos.

Cinematográficas CONCIERTO

René Navarro, el inolvidable creador de "Fantomas", reaparecerá muy en breve en la pantalla.

Se anuncia que el famoso actor, que se halla al frente de una importante empresa cinematográfica, ha consentido en crear un papel escrito especialmente para él, en la película "Goethe", cuyo argumento es debido a la pluma de Gastón Ravel, excelente autor dramático y director de escena.

Se asegura que la primera cinta que se impresionará, después de la citada anteriormente, será un drama en diez episodios.

Se están "filmando" ya algunas escenas de la adaptación cinematográfica de "Los intereses creados", de don Jacinto Benavente, por una manufactura creada con este principal objeto.

La impresión de dicha obra será dirigida por su autor.

En la antigua vida de Santillana, se han impresionado diferentes cuadros con el concurso de numerosos elementos de la aristocracia española que veraneaban en la citada villa y en los alrededores de Santander.

La casa "Fox" ha presentado una película titulada "Los niños en el bosque", que por su fantástica y hermosa presentación, puede desde ahora augurarse un éxito completo.

Los niños Francis Carpenter y Virginia Les Corbin realizan este "film" con su trabajo prodigioso, admirable de naturalidad y desenfado.

Todas las escenas de esta película están tomadas al aire libre y en ella aparecen troupes de chiquillos, que hacen las delicias de los espectadores.

CONCIERTO

Banda Municipal

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda en el día de en la Plaza del Príncipe de 8 y 30 a 10 y 30:

Primera parte

- 1. Saludo a la Francia; pasodoble, Espinosa.
- 2. Largo solemne; Haendel.
- 2. Polaca de concierto; Power.

Segunda parte

- 1. El Asombro de Damasco, selección; Luna.
- 2. Dinorah, obertura; Meyerbeer.
- 3. El Serenito, pasodoble; López Losada.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

El espectáculo de hoy, por secciones y a las horas de costumbre, tiene de programa la película en cuatro partes "El misterio de Lady Preston" y la de una parte "La gaita salvaje", ambas estrenos, según programa.

Las señoras abonarán mitad de los precios corrientes.

Mañana y pasado son días de acontecimiento, pues se estrenará la grandiosa película "El lirio púrpura" (seis partes cada día) de la que nos han hecho grandes elogios.

Para Finados

En la imprenta de este diario, calle de San José, 36, se imprimen inscripciones en las cintas para coronas.

DE LA GUERRA

El desenlace que empieza

Estamos en uno de los grandes momentos solemnes de la guerra. Los Imperios Centrales han aceptado todas las condiciones que el presidente Wilson les exigió, en nombre de los Gobiernos de la Entente, para conceder el armisticio que solicitaron. Y el armisticio será concertado por los Estados Mayores beligerantes.

Hoy las banderas de las naciones de la Entente son saludadas por el sol de gloria en todos los campos de batalla.

Estamos en el principio del fin. Esta vieja frase es perfectamente aplicable al momento actual de la guerra. Los acontecimientos militares y políticos se suceden unos a otros atropelladamente. Vivimos estos días uno de los más intensos momentos de la historia del mundo. En estas horas trascendentales se decide el porvenir de los pueblos y el régimen futuro de la sociedad humana. Y aquellos hombres y aquellos pueblos que no ponen hoy su alma a la altura de estas horas únicas, que no se dan cuenta de la magnitud de los hechos que estamos presenciando, son hombres y pueblos indignos de vivir en este período de grandeza histórica culminante.

Llega, a pasos de gigante, la victoria final de los aliados. Las banderas de los nuevos Estados—Polonia, Bohemia, Yugoslavia, Israel—flotan en los campos de lucha al lado de las enseñas de la Entente y anuncian el advenimiento, próximo ya, de un mundo nuevo, mundo de pueblos libres y de hombres libres.

Este mundo, hijo del ideal, hijo de Francia y de sus doctrinas, tendrá por himno "La Marsellesa", el canto noble, que es el himno universal de todas las libertades. A orillas del Rin resonó por primera vez, en los días de la tempestad revolucionaria de fines del siglo XVIII el himno mágico. Y a orillas del Rin volverá a resonar muy pronto, entre la tempestad de esta guerra purificadora. "Canto del Rin" se llamó primitivamente al himno de Rouget de l'Isle, y "Canto del Rin" volverá a llamarse.

El estado de ánimo de los directores de la política y de los ejércitos de Alemania, en Austria y en Turquía es claramente pesimista.

El jefe de Estado Mayor alemán, general Freytag, ha dicho en una reciente conferencia dada en la Sociedad Geográfica de Berlín, que lo imprevisto tiene siempre una parte importantísima en la guerra y que es necesario tener esto presente para evitar dolorosas desilusiones. En las guerras—ha dicho—no se debe nunca esperar mucho, tal como lo ha hecho Alemania al principio de la guerra submarina y de la ofensiva de Marzo en el frente occidental. Freytag concluyó su discurso afirmando que Alemania vencerá en esta guerra solamente levantando los corazones.

En Hungría por el contrario, Karoly en una reciente conferencia ante los socialistas y en una carta abierta a sus electores, afirma que la victoria militar de los imperios centrales es una ilusión óptica. La paz para Austria-Hungría—ha dicho Karoly—será posible solamente con la democratización del Estado, con la separación de los imperialistas, con la renuncia a la "Mittel Europa", en fin, con la renuncia a la profundización de la alianza con Alemania.

Karoly concluyó su discurso afirmando que la única paz posible es la de Wilson.

El ministro de Hacienda de Turquía Djavid Bey, en una entrevista con un redactor de la "Neue Freie Presse", de Viena, ha declarado que ni él ni el gran Visir han creído nunca en una victoria militar de Alemania.

La España negra La salud pública

Ciudad Real.—Comunican de Valdepeñas que el día 16 a las nueve de la mañana, se presentaron dos hermanos, cazadores furtivos, en una finca de Sierra Prieta, propiedad de la madre del diputado a Cortes por el distrito de Infantosa don Manuel Fernández Yañez, y comenzaron a cazar.

Llamábase los cazadores Carmelo y Jerónimo Sánchez Ruiz, de veintisiete y treinta años, respectivamente.

Al oír los disparos, acudió el guarda jurado de la finca, Juan López Felipe, de cuarenta años, quien instó a los cazadores a que abandonaran el coto.

Los hermanos se resistieron, y la disputa se agrió hasta el punto de que López disparó contra Carmelo y lo mató.

Entonces, Jerónimo hizo un disparo contra el guarda y lo mató también.

Avisado el Juzgado, ordenó el levantamiento de los cadáveres y la detención de Jerónimo, que se hallaba en el coto y que estaba refiriendo a un grupo de personas lo que había ocurrido.

Aviso al público

Desde el día 21 del corriente saldrá un tranvía de Santa Cruz para La Laguna a las 17 quedando suprimido el que sale a las 20 de Santa Cruz para aquella ciudad. Como se suprimirá el coche saliendo de La Laguna para Santa Cruz a las 19.—La Dirección.

Carnet de sociedad

Ayer regresó de la Península, el estudiante don Ramón González Mesa.

De la Península llegó ayer el nuevo Registrador de la Propiedad de esta capital don Miguel Molina.

De la Península también ha regresado el oficial tercero de Correos de esta Administración principal, don César Permu.

En La Laguna se encuentra enfermo nuestro joven amigo don Romualdo Paredes.

También se encuentra enfermo un pequeño niño hijo de nuestro estimado amigo don Manuel Saeta.

cas sanitarias que menciona el señor Director de Sanidad Exterior, no se pudo, sin embargo de ello, evitar que contagiara a los vecinos de su pueblo, por la sencilla razón de que seguramente llevaría en sí el germen de la epidemia.

Para evitar la repetición de casos como el que nos ocupa y también el peligro que entraña para el contagio que la vigilancia en el período de incubación infecciosa se sufra en el propio domicilio del pasajero, donde son varias las personas que viven en él, por qué no se habilita un local aislado de la población, sin que sea el Lazareto, para ser remitidos a él los pasajeros que lleguen de la Península y Las Palmas con objeto de someterlos a la vigilancia correspondiente durante el citado período?

Comprendemos que es muy violento tanto para el pasajero como para las autoridades enviar a aquél al Lazareto siendo perfecto su estado de salud y en donde fácilmente puede enfermar debido al contagio y sin llevar en sí el germen de la epidemia, y no ignoramos tampoco que la respuesta a la pregunta anterior ya no pertenece a la esfera del señor Pastor sino a la de las autoridades locales, las cuales seguramente contesten que no disponen de los recursos necesarios para ello.

Pero hay muchos medios de recaudar fondos. Y aunque la situación actual no es la más a propósito para ello, debido a las circunstancias, sin embargo creemos que si por las autoridades se hiciera un llamamiento a las clases pudientes de la isla, éstas no permanecerían sordas a él, teniendo en cuenta la trascendencia del fin a que se destinan las cantidades que se recaudaran en la petición.

¿Creen los señores Gobernador y Alcalde aceptable y viable la idea que vagamente apuntamos? Si Pues manos a la obra, y ya saben que nuestro periódico está a su disposición.

Continuando con la información del señor Director de Sanidad Exterior diremos que puede ser cierto, y cuando él lo dice lo será seguramente, que una vez aplicado a los buques el aparato "Vasacco"—que no puede funcionar más que de tierra—aquéllos pueden atracar sin peligro alguno en nuestros muelles. Pero no cree dicho señor que si no hay medio de aplicar dicho aparato fuera de los muelles, sería conveniente, para asegurar aún más la inmunidad del peligro, evitar que terminadas esas prácticas continuaran los buques atracados y, por tanto, hacer que sus operaciones las efectuara fuera del puerto?

Señor Director de Sanidad Exterior, ironías no; que son éstas cosas demasiado serias para ser tratadas como usted lo hace. Nadie pide que se niegue la entrada en puerto a los vapores, ni tampoco que se rocen de sublimado las mercancías que se desembarquen; ya dijimos ayer que se deben armonizar los intereses de todos con la salud pública. Lo que se pide son medidas radicales, cuanto más radicales mejor, con objeto de que si a pesar de ellas, no se pudiera evitar que la epidemia sentara sus reales en esta isla, no fuera achacable a nadie la responsabilidad de la invasión.

Leyendo periódicos

Deja a su hija olvidada en un vagón

Valencia.—En uno de los vagones del tren correo de Barcelona, y envuelta en una manta pequeña, ha aparecido una niña de nueve meses.

Los empleados de la estación, al hacer la requisa acostumbrada, encontraron a la niña y la condujeron al despacho del jefe, donde la dieron alimentos las encargadas del servicio de tocadores.

Cuando se iba a dar conocimiento a las autoridades del hallazgo se recibió en la estación de Valencia un telegrama de la de Castellón, en el que se decía que una pasajera, madre de una niña de pocos meses, se hallaba grandemente apenada, porque al apearse en la última de las estaciones referidas, se había olvidado de coger a su hija, que con ella llevaba en uno de los vagones del citado tren. Inmediatamente se telegrafió a Castellón dando cuenta de que se encontraba aquí la niña.

Diccionario

Se vende un diccionario francés-español y español-francés, en tomo mayor, encuadernación de lujo, edición de 1901, por Salvá, revisado, corregido y anotado con 28 mil voces por Miguel del Toro Gómez.

Contiene más de dos mil folios. Darán razón en la Imprenta de este diario.

La epidemia reinante

Precauciones

Ayer tarde llegó de Cádiz el vapor español "Reina Victoria". Antes de fondear, fué visitado por el médico de sanidad exterior señor Ortega y Nieto, haciéndose lo de costumbre con pasajeros y tripulantes y desinfectándose con zotal los ranchos de la tripulación, retretes, etc.

Después se permitió atracar al barco y saltar los pasajeros que para esta capital traía, que eran los siguientes:

Don Francisco González y familia, don Antonio Ochoa, don Angel Elizondo y familia, don Cecilio Montalvo y señora, don Domingo Lorente, don Miguel Molina, don Antonio Moreno, don César Permu, don Ramón González de Mesa, doña Carmen Sazo y familia, don Eugenio Sánchez y familia, don Manuel Pasco, don Joaquín Martínez, don Dámaso González, don Juan Medialdea, don Gerardo López, don José Peralta, don Pedro Quintero, don Miguel Ruiz, don Pedro Pi, don Joaquín Gayarre, don Francisco Benítez, don Nicanor Cruz, don Daniel de Zayas.

Los equipajes fueron colocados en las bodegas, siendo sulfurados en unión de la correspondencia. Mientras esta operación realizábase no se permitió la entrada en el buque; ya terminada principió sus operaciones.

A bordo quedó un celador de sanidad para mantener la incomunicación del "Reina Victoria".

En el "Cabañal" también quedó un celador para no permitir la entrada a otras personas que a los trabajadores.

Los pañuelos "Pájaro" y "Pescador", que venían de Las Palmas, también fueron visitados por el médico de sanidad exterior y sometidos a desinfección.

Lo que hacen en otros sitios :

En uno de los últimos números de "El Sol", leemos lo siguiente: Sevilla.—En el puerto entró el vapor "Ausias March" con cuatro enfermos de gripe a bordo. Al enterarse del caso el gobernador civil, ordenó que el buque zarpara con rumbo a la estación sanitaria de Bonanza.

Cádiz.—Al tener noticias el gobernador de que iba a entrar en el puerto de Bonanza un barco extranjero con ocho tíficos a bordo, telegrafió al alcalde, ordenándole que prohibiese el desembarco.

Deben tomar nota nuestras autoridades.

Los enfermos

Ayer tarde salieron del Lazareto los dos tripulantes del vapor "Lanzarote", que en aquel establecimiento fueron hospitalizados por padecer gripe.

La gripe en Canaria

El Director del Instituto General y Técnico de Las Palmas, comunica a la alcaldía haber suspendido las clases.

—Según telegrama recibido del ministro de la Gobernación, los gastos de los pasajeros del "Infanta Isabel" que están en Gando, en lo que se refiere a personal facultativo y sus auxiliares lo abona el Gobierno, y de cuenta de la casa armadora según el capítulo 14 del Reglamento de Sanidad, la manutención y demás menesteres.

—El Presidente del Cabildo insular ha prohibido la entrada al hospital de San Martín a las personas que tengan enfermos hospitalizados en dicho establecimiento, mientras dure el actual estado sanitario.

—El Delegado del Gobierno ha telegrafiado con carácter urgente a los señores subdelegados de Medicina de Guía y Telde, interesándoles conocer los pueblos que tienen médico titular y los que carecen de él, ordenando para los que se hallen en este caso se efectúe la visita por el médico del pueblo más inmediato.

—El Director general de Comunicaciones ha autorizado al Delegado del Gobierno señor Luengo, para utilizar los postes del Estado a fin de tender la red telefónica que ponga en comunicación el Lazareto de Gando con Telde, medio de facilitar los servicios sanitarios con aquel establecimiento.

—Continúa la epidemia gripal extendiéndose considerablemente en Las Palmas.

En el Puerto de la Luz hay varios casos graves que presentan todos los síntomas del padecimiento que se combate en el Lazareto de Gando.

—De orden del Director General de Sanidad ha marchado al Lazareto sucio de Vigo a dirigir la cuarentena del vapor "Infanta Isabel" de Pinillos el Director de la estación Sanitaria de

Las Palmas don Idelfonso Zabaleta, que halla en la actualidad con permiso en Península.

Una aclaración

Por omisión involuntaria, hemos dejado de consignar entre los concurrentes a las reuniones que ha celebrado últimamente la Junta local de Sanidad, al Director de sanidad militar, señor Velasco, que ha asistido a todas aquellas reuniones.

Queda subsanada tal omisión.

Desde la tribuna

Los miércoles municipales

Fiat lux

¡Hágase la luz! Y la luz fué hecha tan pronto entrara en el salón el señor Mandillo.

No es esto ironía ni mucho menos. Es que el señor alcalde ordenó no se alumbrara el salón hasta que él no alcanzase su diotel. Así nos lo manifestaron empleados municipales al rogarles nos dieran un poco de luz por que el salón estaba sumido en las más impenetrables tinieblas.

A la sesión asisten los señores Martínez Viera, Cova, Molina, del Toro y Santana, Escuder, González Cúrra, Bencomo, Ramírez, Reyes, Vandewalle, Sicilia, Rumeu y Benitez.

El asunto del puerto

El señor Martínez Viera manifiesta que el ministro de Fomento Sr. Cambó, celebró una reunión con los directores de las Juntas de obras de los puertos en la que fueron clasificados de primera, por contar con más de 500 mil toneladas de entrada, diez puertos en la Península y uno en Canarias, cuya terminación o ampliación es urgente.

Añade que este es un asunto que entraña suma gravedad y pide se dirija la corporación al ministro en suplica de que se subsane el error.

El señor presidente hace algunas manifestaciones sobre el mismo asunto. Dice que en la reunión ya nombrada acordó conceder dos clases de subvenciones para la construcción de los puertos: una reintegrable que se dará a los de más de 500 mil toneladas de entrada y otra no reintegrable a los puertos de menor importancia.

El señor Martínez Viera habla nuevamente y censura la negligencia que en el asunto del puerto se observa, censura que hace extensiva a los diputados, quienes por lo general se enteran de las cosas que afectan a Santa Cruz, cuando ya el mal no tiene remedio.

También hacen uso de la palabra los señores Bencomo, manifestándose en iguales términos que el señor Martínez Viera, y el señor Rumeu, sentando premisas y sacando consecuencias, que muy bien están para dichas, pero que distan mucho de la realidad.

El señor Lecuona Díaz manifiesta que sea una u otra la solución que a este asunto se dé, debe gestionarse se dé la subvención reintegrable, pues pudiera ocurrir que el de Las Palmas fuera construido y el nuestro no, y que, por tal motivo, a aquel se le reconocieran derechos y no al nuestro.

El señor Mandillo dice que está dispuesto a ir a Madrid, formando parte de una comisión para gestionar la favorable solución de este asunto, costeándose sus gastos, pues el Ayuntamiento no está en condiciones de hacerlo.

El señor del Toro y Santana manifiesta que es inútil andar con paños calientes, que eso ocurre por que nuestros diputados no se ocupan para nada de nuestros asuntos; que el puerto se tiene que construir, pues si no las bases navales no se establecen en él, que a esto es debida la importancia que reviste el asunto que se debate; que a Las Palmas se le concederá la subvención reintegrable, no por que allí son más ricos, sino porque son más patriotas, porque no descansan en su labor.

Se acuerda dirigir telegramas al ministro y a los diputados aclarando el error.

Otras manifestaciones

El señor Martínez Viera pide se solicite el aumento del personal de correos.

El señor Arroyo Herrera pregunta en qué estado se encuentra el asunto de la Casa de Correos.

El señor Molina pregunta en qué estado se halla el asunto de la muralla del barrio de Los Llanos, pues teme que ocurra con esto lo que con otros muchos asuntos.

A todas estas preguntas contesta el alcalde exponiendo algunos datos.

El barranquillo de los Hoteles

Léase una proposición de los señores Martínez Viera, Bello y Escuder, encaminada a que se desvíe la cloaca de desagüe del barrio de los hoteles. A informe del arquitecto municipal.

Ydale... con Roque Negro

Se da lectura a un escrito del arquitecto relativo a los gastos que se ocasionarán en la visita a la galería de Roque Negro-Catalanes.

El señor del Toro y Santana manifiesta que el asunto de los taponamientos debe pasar a informe del ingeniero jefe de aquella obra.

El señor Bencomo dice que el ingeniero no tiene nada que ver con ese asunto, y que ya es hora de que ese informe comenzado en virtud de denuncias de un concejal, sea de una vez terminado.

El señor Vandewalle dice que este asunto debe resolverse de una vez, pues tres chorros de agua que salían en la galería de unos seis o siete centímetros de diámetro, ya no salen; pero se oye el ruido del agua que seguramente se va a otro lugar.

El señor del Toro y Santana vuelve a hacer uso de la palabra y manifiesta que eso de los taponamientos es una fantasía, producto de un fracaso, que costó la vida a cinco obreros, cuyas vidas se pagaron con 1500 pesetas.

De esto—añade—no se ha dicho nada, no se han exigido responsabilidades. La galería no ha sido taponada, sólo ha sido revestida en algunos sitios para su seguridad. Los tres chorros de agua que hace alusión el Sr. Vandewalle es una fantasía. Todo esto es una venganza, un resquemor de un

técnico que vió en la galería un volcán. Cuando los datos que se me han ofrecido, los tenga completos, diré claramente que es eso de los taponamientos, caiga quien caiga, y desde ahora empeño mi palabra de honor de que los taponamientos en la galería Roque Negro-Catalanes, no existen.

Como no existe tampoco la disminución del caudal de agua. Esa disminución es solo ficticia, para hacer ver que los taponamientos existen. Pero esa disminución estoy dispuesto a demostrar midiendo las aguas, que es una falsedad, que si se le deja hacer a él, aunque no es técnico, la medición se hallará una notable diferencia en favor con respecto a la últimamente efectuada, pues ha visto en otras ocasiones que cuando se quiere hacer ver que hay buen caudal de agua, se tarda algo en dar la voz de ¡stop!, y cuando lo contrario, se da antes de tiempo.

Hablan nuevamente los señores Bencomo y Vandewalle manifestando que se debe abrir expediente sobre las manifestaciones del señor del Toro y Santana, y éste manifiesta que cuando tenga los datos que se les han ofrecido todo se aclarará en sesión, para que todo el que lo desee lo oiga.

Por fin se acuerda aprobar los gastos y poner el asunto de los taponamientos en conocimiento del ingeniero de aquella obra

El cerrojazo

Se leen y aprueban dos escritos del arquitecto sobre demolición de las casas números 20 de la calle de San Sebastián y 65 de la de la Rosa.

Se tratan otros asuntos sin interés y se levanta la sesión.

Servicio Telegráfico

De la Península

El pan nuestro. Dinero; único remedio. Andanzas reales. La entrega de los buques incautados.

Madrid, 16—9'30.

La salud pública

Noticias oficiales

En el ministerio de la Gobernación se han facilitado nuevos datos de la epidemia reinante en esta Península.

Según ellos, la epidemia decrece en Alicante, Huesca, Castellón y otras capitales.

También decrece en Reus.

En la Coruña se estaciona.

En Barcelona disminuye el número de defunciones.

En la provincia de Soria, extiéndose.

También se recrudece en Santander, Orense, Murcia y otros sitios.

En las estaciones de los ferrocarriles siguen adoptándose grandes precauciones.

En Bilbao

En Bilbao se hace una energética campaña sanitaria, que ha traído como consecuencia el mejoramiento de la salud pública.

De la guerra

Continúan las victorias de los aliados. Nuevos éxitos en Bélgica, Laon y J.a Champagne.

De París

Las operaciones

EN BELGICA

Los anglo-belgas

Continuando sus operaciones en el sector de Thourout, los anglo-belgas han progresado al sur de dicha población, encontrándose actualmente sobre la línea Lichterveide-Ardoye.

En Roulers

También han progresado por el sudeste de Roulers en donde, después de apoderarse de Isghem y Lendedele, han cruzado el ferrocarril Ingelmuster-Courtrai, y siguen avanzando hacia Oriente.

EN LAON

Los franco-italianos

Un impetuoso ataque de los franco-italianos al nordeste de Laon, entre los ríos Barenton y Souche, les ha permitido extender su frente hasta Verneuil-Moncau-Waas Liesse-Gizy, de cuyos pueblos se posesionaron.

Por Sissonne

Más al este y norte de Sissonne, se han apoderado de La Ro-

Doscientas mil pesetas

El Ayuntamiento ha votado un crédito de 200.000 pesetas para saneamiento de la población.

Regreso

Ha regresado a esta Corte la reina doña Victoria Eugenia.

También han regresado muchos de los políticos que se hallaban veraneando.

Los buques incautados

Por la Embajada de Alemania se ha hecho entrega al ministro de Abastecimientos señor Ventosa, de los buques de aquella nación, cuya incautación se solicitó por nuestro Gobierno, como compensación al tonelaje hundido por los submarinos alemanes, desde la fecha de la nota del señor Dato.

Estos son seis.

El número de toneladas de los mismos, asciende próximamente a diez y ocho mil.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 17.

Pueblos ocupados

Comunicado francés.—Al sur del Serre capturamos Renica, Barontancel, Gacoaul, Vaset.

Al oeste de Grandpre, estamos en posesión de Clizy y Tormes.

Toma de Durazzo

Italiano oficial.—El 14 de Octubre capturamos Durazzo.

Gran avance

Comunicado belga.—A la izquierda avanzamos muchos kilómetros al norte de Nardzaem-Cortemarck (ferrocarril).

En el centro, los franceses se apoderaron de toda la llanura Hoogledt, capturando Citeburg.

La éaballería francesa cruzó la carretera Rouler - Thourout, avanzando hacia Lichterveld.

A la derecha capturamos Turckerhoech, Lendone.

Nich y Firts

Comunicado serbio.—Nos apoderamos de las alturas al norte de Nich.

La caballería francesa penetró en Firts.

El informe de Wilson

Condiciones para hacerse el armisticio

Washington.—Wilson ha informado a Alemania que la única condición bajo la cual se le puede conceder el armisticio es que las atrocidades en tierra y en el mar tienen que cesar, y que la autocracia tiene que marcharse antes de que se pueda llegar a una paz final.

Reuter.

NOTICIAS

Concurso desierto.—En sesión celebrada últimamente por la Comisión permanente del Consejo de instrucción pública acordó proponer sea declarado desierto el concurso para proveer la plaza de profesor de Taquigrafía, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de esta capital.

Casas denunciadas.—Por no reunir condiciones higiénicas han sido denunciadas las casas siguientes:

San Telmo, 17 y 18; San Carlos 22; Hamo, 44 y 46; Carmen Monteverde, 25; 33, 35, 29, 5, 13, 19 y 20, y Calle 13.

Libramientos.—En esta Tesorería de Hacienda se hallarán mañana al pago libramientos para los señores siguientes:

Don Leopoldo de la Rosa don Cándido Domínguez, don Domingo Arozarena, doña Filomena Ballester, don Heliodoro Giralda, don Manuel Sotomayor, don Eduardo Alonso, don Heliodoro Giralda, señor Jefe Sección Telégrafos, don Francisco Menéndez, don Juan Cerón, don Rafael Hardisson y don Mariano de la Roca.

Ganado.—En el vapor "Fuerteventura" se recibieron hoy reses vacunas para el consumo de esta capital.

Desfalco.—Por haberse descubierto un desfalco de mil y pico de pesetas en la oficina de correos de Las Palmas, en el negociado de paquetes postales, a cargo del oficial don José Cruz, se ha procedido a la busca y captura de éste, el cual se supone se halla en algún pueblo de Canaria.

Nuevo edificio.—El 15 de Noviembre quedará establecida la Comandancia de Marina de Las Palmas en el nuevo edificio de la plaza del Ingeniero León y Castillo.

El "Conde Wifredo", hundido?—La prensa de Madrid recibida por el último correo, publica el siguiente telegrama de Barcelona:

"En el consulado de los Estados Unidos se ha recibido un telegrama diciendo que el vapor español "Conde Wifredo" ha sido echado a pique.

Este barco pertenece a la "Compañía de Pinitos."

Vendo baratísimo. Colección de Manuales Soler, comprendiendo 92 volúmenes, con su mueble librería completamente nuevo. Razon en esta imprenta.

Reumáticos.—Ya llegó la celebrada "Fricción antireumática del Doctor Bentz's, de Londres, que tanto os preocupaba.

Es el único medicamento que causa alivio al paciente desde la primera aplicación.

Depósito exclusivo en Tenerife, Farmacia del Licenciado E. Cristelly (antes Suárez Guerra), calle de San Francisco 17.

Muebles se venden por traslado de residencia. Hay juego de nogal,

lavabo de piedra con espejo biselado, gramófono, sillería de mimbre, etc., y plantas.—Razón: Fraternidad, 9; de 4 a 6 de la tarde.

Dos habitaciones.—Se alquilan dos habitaciones amuebladas en la calle de Consolación, número 3, al lado del Teatro.

Dan razón en la misma casa.

Se compra semilla

de tártago, pagando altos precios. Dará razón, Juan Ortoll Delmotte, Doctor Allart, 27 duplicado Santa Cruz de Tenerife.

Las epidemias son un mito

Los vinos de Las mil pesetas le hacen a usted invulnerable contra todo mal.

Acuda usted a preservarse al depósito general, calle de Consolación, 3.

Vinos Blanco y Tinto SUPERIOR

se vende en la calle de Botón de Rosa número 3, a 0 50 pesetas el LITRO.

También se venden

PAPAS

a 20 céntimos un kilo.

Clases de piano

Por profesora a niños de ambos sexos. Honorarios módicos. Jesús Nazareño, 32

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano Viera y Clavijo, 5 Consultas diarias de 1 a 3.

CASA DE COMIDAS

El dueño de la acreditada CASA DE COMIDAS que desde hace tiempo se hallaba instalada en la calle de Suárez Guerra, número 75 (antes San Roque), participa al público y especialmente a su numerosa clientela, que ha trasladado su establecimiento a la calle de Emilio Calzadilla, número 29 (antes San Felipe Nery), donde seguirá atendiendo con el esmero acostumbrado, los encargos que se le hagan.

Casa de comidas.—José Suárez, calle de Emilio Calzadilla, 29

Colegio de Niños

del "SAGRADO CORAZON DE JESUS" anexo a la Academia fundada por don Juan Gaviño en 1839

Preparación para ingreso en el Instituto, Comercio, etc., etc.

Robayna, 7 y Méndez Núñez, 10. Director, R. Gaviño.

Nueva marca

Desde el 2 de Octubre actual se ha empezado a expender en esta ciudad, una nueva marca de cigarrillos de picadura granulada, confeccionados por la acreditadísima Fábrica de tabacos de Juan Jerez Pérez, establecida en la calle de la Curva, número 13.

Los cigarrillos llevan la marca FIGARO—EL BARCO y su precio es el de 10 céntimos y contienen 14 cigarrillos.

Curva, 13—Santa Cruz, Tenerife.

Diccionario Español.

De venta en la imprenta de este periódico.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd. DE LONDRES FUNDADA EN 1821 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios) Agentes para las Islas Canarias, Hamilton & Co.

Preciosa colección de simpáticas estampadas a 70 céntimos. Primavera novedad. Percales finos. Fantasías seda. Vuela blanca. Pañuelos para la mano de todas clases para señoras, caballeros, señoritas y niños. Drill tisor gran fantasía para trajes de caballeros. Encajes, Tiras bordadas finas, adornos, etc. en el Bazar X Bazar TEOBALDO POWER, No. 6 Frente al edificio de la Diputación Provincial.

GRAN SOMBRERERIA DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Único exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

REUMA

Fricción antireumática del Dr. Bentz's DE LONDRES

Nuevo medicamento impuesto por las necesidades de la vida en las trincheras. Alivio desde las primeras aplicaciones. Depósito exclusivo en Tenerife, Farmacia del Ldo. E. Cristelly (antes Suárez), calle de San Francisco, 17.

Le Foncier de France ET DES COLONIES

Compañía anónima de seguros y reaseguros, fundada en el año 1885 RAMO DE MARÍTIMO Capital social: 3.000.000 de francos. Agente en Santa Cruz de Tenerife, EMILIO MANDILLO, Doctor Allart, 55.